g Capacité 1 Utiliser la fonction logarithme dans un contexte

La

Ag

magnitude d'un séisme d’amplitude maximale A est mesurée ['échelle de Richter par M =

A 1
est une amplitude de référence. Cette formule s'écrit souvent M = log (E) ou log(x) = h:I(IO)

fonction logarithme décimal (touche Log de la calculatrice).

1. Déterminer avec la calculatrice la magnitude sur I'échelle de Richter des séismes suivants :

a. Un séisme d’amplitude Ay.

b. Un séisme d’amplitude 10A,.

¢. Un séisme d’amplitude 20A,.

d. Un séisme d’amplitude 10" Ay avec n entier naturel. Quelle conjecture peut-on formuler?
e. le séisme de Barcelonnette (France 2014) d’amplitude A = 2 x 105:\0.

2. Exprimer en fonction de Ay I'amplitude maximale du séisme d’Amatrice (Italie 2016) dont la ma-
gnitude était de 6,2 sur I'échelle de Richter.

3. Léchelle de Richter est une échelle logarithmique, la valeur représentée sur I'échelle est le lo-
garithme (népérien ou décimal) de la grandeur mesurée. D'autres exemples d’échelles logarith-
miques sont présentés aux exercices 92 p. 148 (magnitude d'un astre) et 173 p. 256 (intensité sonore
en décibels). Quel est I'intérét d'une échelle logarithmique parrapport a une échelle linéaire?
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j Capacité 2 Utiliser la définition de la fonction logarithme

1. Déterminer !’ensemble de définition des fonctions suivantes : I
a. f:x—In(l1-3x) b. g:x=—In(x%
2. Compléter les pointillés :

a e —... c. Ine ") =--- e. In(e*xe’)=---

1 JE
;):...

b. In(e")=--- d. In(e*)+In(e’) =--- f. In
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‘g Capacité 3 Utiliser les propriétés de la fonction logarithme

| FEtudier les variations de la fonction g : x — xIn(x) - x définie et dérivable sur ]0; +ool .
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j Capacité 4 Résoudpre des équations ou inéquations avec la fonction logarithme

Résoudre dans R les équations ou inéquations : I

1. In2x-4)<0 3. In(2x) = In(x* - 1) 5. e* —e" =6 7. () -e " <6

2

2. In@2x-4)> -5 4. (Inx)*~Inx=6 6. (Inx)*~Inx<6 8. e’ >2(e")
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@ Algorithmique 1 Application de l'équation fonctionnelle du logarithme aux suites

géométriques

On estime que la population d’oiseaux d'une réserve diminue de 5% par an. Cette population est estimée

en 2020 a 60000 individus.
On note u, la population d’oiseaux en 2020 + n.

1. a. Justifier que la suite () est géométrique et préciser sa raison.

b. Compléter la fonction Python ci-dessous pour que seuil (k) détermine le nombre d’années

minimum au bout duquel on aura u,, < k.

fdef seuil (k) :

u = 60000

n=20

while AN >=. & .
u = ‘7Q:>ES)‘-}}~
n =mM.f A

return n

\

c. Avec la calculatrice, déterminer la valeur de seuil (30000).

2. On définit la suite (v,) pour tout entier naturel n par v,, =In(u,).

a. Pourtout entier naturel n, exprimer v, ; en fonction de v, et en déduire la nature de (v,,).

b. Retrouver la valeur de seuil (30000) enrésolvant une inéquation.
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il(k):
seutl(k): Python 3.8.2 (default, Dec 25 2020

u 910} 0]

21:20:57)
Type "help", "copyright", "credits"
or "license" for more information.
>>> def seuil(k):
u = 60000
n=2~0
while >= k:
u 0.95 * u
n n+1
return n

(seuil(30000))

.: print(seuil(30000))
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g Capacité 5 Utiliser les propriétés algébriques de la fonction logarithme pour simpli-
fier une expression
Exprimer en fonction de In(3), In(5) oud’un entier:

1. In(15) 3. In(0,6) 5. In(v15)

2. In(75) 1. ln[Cln[SiIHClnlﬁI!)) 6. ln(3")ln(50)
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ﬁ Capacité 6 Utiliser les propriétés algébriques de la fonction logarithme pour étudier —
unesuite

- - ’ . Py 2 .
On peut démontrer par récurrence qu'il existe une (u,) définie par 1y = e et pour tout entier naturel n,
U1 = +veu,. On peut alors définir la suite (v,,) pour tout entier naturel n par v, = In(u,,) - 1. S

. . PP . 1
1. Démonter que la suite (v,) est géométrique de raison 7

2. Exprimer v, puis u, en fonction de n pour tout entier naturel n.

3. Etudier la limite de la suite (u,,).
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g Capacité 7 Utiliser les propriétés algébriques de la fonction logarithme pour résoudre
une équation ou une inéquation
1. Résoudre les équations ou inéquations suivantes en déterminant d’abord I'ensemble de résolu-

tion:
a. In(x+3) +In(x-2) =In6 b. In((x+3)(x-2)) <2In {v’g]
Page 9/14 https://frederic-junier.org/
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2. Déterminer le plus petitentier naturel n tel que :

a. 0,8"< 10" avec neh b. 1,02" > 1079

3. Unprobléme de Leonhard Euler :

Si le nombre des hommes est doublé tous les 100 ans, quel est I'accroissement annuel ?
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g Capacité 8 Utiliser les propriétés de la fonction logarithme
1. Soit f la fonction définie sur]0; +oo| par f(x) = ln[\/eTx).

1
a. Justifier que pourtoutréel x>0, ona f(x)=2+ Eln(x).

b. En déduire les limites de f aux bornes de son intervalle de définition.

2. Soit gla fonction définie sur ] -oc0; 0,5[ parg(x) =In(1 - 2x). Déterminer les limites de f aux bornes

de son intervalle de définition

n
3. Soit la suite (u,,) définie pour tout entier naturel n 2 1 par u, = (l + —) .
n

In(1+2
a. Démontrer que pour tout entier naturel n > 1, ona In(u,,) = f"

n

b. Déterminer la limite de la suite (In(1)) ;.

¢. En déduire, par composition, la limite de la suite ().
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